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W ith o ut  th e  
s ec u r ity  o f  a  

co m m u n a l  ca m p  
o r  a n  a d equate  

r ec epti o n  c entr e,  
th e  d i s plac ed  

peo ple  i n  n o rth er n  
Fra n c e  a r e  at  r i s k  

o f  h ea lth  pro b lem s,  
ex plo itati o n,  

v i o len c e   
a n d  a b u s e.

Th ey  
[U N ACCO M PA N I ED 

M I N O RS]  fac e  
h ei g hted  r i s ks  

o f  ex po s u r e  to  
s ex ua l  v i o len c e,  
ex plo itati o n  a n d  

tra ffi c k i n g. 

April 2017 marks six months since the final 
eviction of the so-called ‘Jungle’ camp in Calais 
in October 2016. 

Following the violent demolition, which 
was characterised by explosive fires and 
widespread chaos, an estimated 1,500 
unaccompanied children were either 
transported to state-run accommodation 
centres across France, thought to have gone 
into hiding nearby, or simply have disappeared 
in the midst of the tumult. Meanwhile, local 
charities estimated that some 2,000 residents, 
including both adults and children, left the 
camp ahead of its demolition to seek shelter 

1.  Ansems de Vries and Welander (2016) ‘Calais Demolition: Mission Accomplished,’ https://www.opendemocracy.net/mediterranean-journeys-in-hope/leonie-ansems-de-
vries-marta-welander/calais-demolition-mission-accom 
2.  Parliament UK (2017) ‘Immigration: Written statement’, http://www.parliament.uk/business/publications/written-questions-answers-statements/written-statement/
Commons/2017-02-08/HCWS467/ 
3.  Help Refugees (2017) ‘Legal Proceedings Update’, http://www.helprefugees.org.uk/news/help-refugees-legal-proceedings-update-2/ 
4.  RRE (2016) ‘Still Here’, http://refugeerights.org.uk/wp-content/uploads/2018/08/RRE_StillHere.pdf 
5.  UNICEF (2016) ‘Danger Every Step of the Way’, https://www.unicef.org/emergencies/childrenonthemove/files/Child_Alert_Final_PDF.pdf
6.  Refugee Rights Europe (2017) http://refugeerights.org.uk/wp-content/uploads/2018/08/RRE_LifeOnTheStreets.pdf
7.  Refugee Rights Europe (2017) http://refugeerights.org.uk/wp-content/uploads/2018/08/RRE_LifeOnTheStreets.pdf 
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elsewhere in northern France, 
out of sight from the French 
authorities who were doing 
their utmost to disperse and 
remove people from the 
region altogether.1  

As part of the UK’s support 
for the Calais camp clearance, 
750 children have been 
transferred from France to 
the UK.2  In a seemingly 
encouraging move, the Dubs 
Amendment of May 2016 
legislated that 3,000 children 
were to be brought to the UK. 
However, it was later decided 
that only 350 children would 
be relocated to the UK under 
very restrictive criteria.3 At 
the same time, Britain has 

contributed vast amounts of money towards 
the construction of a new wall in Calais, aimed 
at further hindering entry into the UK in 
connection with the demolitions.

Six months on, a large number of 
displaced people – including hundreds of 
unaccompanied children – are sleeping rough 
in Calais, seeking shelter in nearby makeshift 
camps, or living on the streets of Paris. Many 
still hope to one day make it to the UK.4 The 
current situation appears untenable and a 
number of aid organisations operating in the 
area have raised strong concerns about the 
safety of children in particular. Meanwhile, 

French and British authorities 
appear reluctant to address 
the situation in a meaningful 
manner in order to reach a 
more sustainable and humane 
solution to this crisis. 

The displaced people in 
and around Calais have 
experienced repeated 
challenges during all stages 
of their displacement. Many 
have taken dangerous 
journeys to and across Europe 
which often lead to serious 
injuries or health problems 
and can sometimes be fatal.5 
Spending lengthy periods of 
time sleeping rough adds to 
these problems, leading not 
only to physical but mental 

health concerns. Without  
the security of a communal 
camp or an adequate 
reception centre, the 
displaced people in northern 
France are at risk of health 
problems, exploitation, 
violence and abuse.

In order to investigate 
the situation faced by 
displaced people in the 
aftermath of the Calais 
evictions, Refugee Rights 
Europe (RRE) conducted 
research in Paris in January 
2017.6 There we found that 
adults and unaccompanied 
minors suffered from health 
problems due to the cold 
weather, frequently had 
their belongings taken, were 
moved on from their sleeping 
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S low  asylu m  a n d  fa m i ly  
r eu n i fi cati o n  pro c ess es  

m ea n  th at  c h i ld r en   
o Ften  s pen d  lo n g   

per i o d s  o f  ti m e  wa iti n g. 

8.  UNICEF (2016) ‘Danger Every Step of the Way’, https://www.unicef.org/emergencies/childrenonthemove/files/Child_Alert_Final_PDF.pdf 
9.  House of Lords European Union Committee (2016) ‘Children in Crisis: Unaccompanied migrant children in the EU’, https://www.publications.parliament.uk/pa/ld201617/
ldselect/ldeucom/34/34.pdf 
10.  Human Rights Watch, https://www.hrw.org/topic/childrens-rights/refugees-and-migrants 

spots, and experienced police 
violence and verbal abuse.7 
Many had not applied for 
asylum in France as they 
hoped to do so in the UK. 
In fear of officials, many 
remained hidden on the 
streets rather than in official 
accommodation, with no 
access to healthcare. 

Unaccompanied minors are  
of course particularly 
vulnerable in this context. 
They face heighted risks of 
exposure to sexual violence, 
exploitation and trafficking. 
Moreover, a recent report 
found that they commonly 
suffer from depression, 
anxiety and PTSD.8 

Upon arrival in Europe, children face a culture 
of disbelief and suspicion, and are often 
subjected to invasive age assessment tests 
which are largely unreliable.9 At this stage, 
legal advice and support is often lacking. 

Their development is impaired and their 
needs neglected.10 Slow asylum and family 
reunification processes mean that children 
often spend long periods of time waiting, 
uncertain of what their future holds and out  
of school for prolonged periods of time. 

Following on from the Paris study, the Refugee 
Rights Europe deployed a team of researchers 
to Calais and the surrounding area for five days 
in April 2017. The aim was to document the 
situation faced by hundreds of children and 
young adults. 

This latest study is based on a survey of 53% 
of the 400 refugees and displaced people 
estimated to be residing in the Calais area 
(excluding the Dunkirk camp) by local aid 
organisations. Among those interviewed were 
86 children - some 43% of the displaced 
minors thought to be in the region. As a result, 
this is the largest independent study to be 
conducted in Calais since the demolition of the 
so-called ‘Jungle’ camp six months ago. 
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ei g ht  R R E  
r es ea rc h ers  

co n d u cted  213  
s u rv eys  i n  En g li s h,  

A m h a r i c,  A ra b i c,  
Da r i,  Ku r d i s h,  

Pas hto  a n d  
Ti g r i nya.

Th e  stu dy  was  g u i d ed  by  eth i ca l  c h ec k li sts  th at  
a r e   u n d er pi n n ed  by  data  protecti o n  po li c i es,  c h i ld  

sa feg ua r d i n g  po li c i es  a n d  a  ro b u st  r i s k  r eg i ster  to  
en s u r e  th e  s ec u r ity  a n d  d i g n ity  o f  a ll  pa rti c i pa nts. 
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The purpose of our first-hand 
data collection is to provide 
policymakers, advocacy 
groups and the general 
public with an insight into the 
conditions faced by refugees 
and displaced people within 
European borders. 

In contrast to the United 
Nations Refugee Agency 
(UNHCR) and the 
International Organisation 
for Migration (IOM) who are 
responsible for demographic 
data collection in many of 
the state-run camps across Europe, our data 
and research are independently collected 
with the aim of informing public debate and 
contributing to a long-term resolution to the 
current humanitarian crisis. 

The data presented in this report was  
collected in Calais and the surrounding area 
from 5 to 9 April 2017. Over this period, eight 
RRE researchers conducted 213 surveys in 
English, Amharic, Arabic, Dari, Kurdish, Pashto 
and Tigrinya. The format was semi-structured, 
and aimed to capture the lived experience 
primarily of individuals under the age of 18. 
In total, 92.5% of respondents were men and 
7.5% women.

Each member of the research team had 
field experience of working with refugees 
and displaced people, or similar groups. The 

researchers were recruited 
from RRE’s pool and included 
native speakers of all key 
languages. The study was 
guided by ethical checklists 
that are underpinned by data 
protection policies, child 
safeguarding policies and a 
robust risk register to ensure 
the security and dignity of 
all participants. Researchers 
attended a compulsory 
induction session to stress 
the importance of strict 
adherence to all RRE policies, 
and to discuss referral policies, 

child protection and issues pertaining to full 
and informed consent.

In most cases, RRE adopts a methodology 
of random selection - using stratification 
and continuously monitoring the breakdown 
of demographic groups within the sample 
throughout its research studies, to ensure 
that the final data is representative of a given 
situation. We initially planned to employ our 
methodology of random selection in Calais 
also on this occasion, but external conditions 
and barriers made it necessary for us to be 
flexible in our approach. 

We surveyed as many individuals as possible, 
comparing our sample every evening against 
the estimated number of individuals identified 
by partner organisations operating on the 
ground. Moreover, we widened our reach by 

visiting one safe house, two 
day centres in the area, and 
one informal camp. Each of 
these research locations hosts 
individuals who circulate in 
the Calais area, and it is our 
understanding that the same 
population group moves 
constantly between these 
research locations. This led 
onto a path of so-called 
snowball sampling. As a 
result, selection bias could not 
always be avoided, and we 
were at times unable to steer 
the sample and stratification 
as much as we would ideally 
have liked. 

There is uncertainty about the 
exact population size, since it 
is in constant flux and there is 
no official registration system. 
This means it is not possible 
to determine exactly how 
large a sample we obtained, 
and how representative 
it is of the demographic 
groups in the area. However, 
having consulted local 
aid organisations, we 
estimate having surveyed 
approximately 53% of 
individuals in the area, not 
including the 1,500 Afghan 
and Kurdish residents of 
the Dunkirk camp (which 
burned down a few days after 
completion of our research 
study). We believe the country 
and age groups have been 
represented with relatively 
good accuracy.  

*Refugee Rights Europe relays the voices of displaced people in Europe, reporting what respondents tell us. Meanwhile, we have not been able to verify claims through official sources. Throughout 
the report, wording such as "30% had experienced police violence" means that 30% of respondents said they had experienced police violence, but such claims have not been possible to verify.  





Six months after the demolition of the Calais 
camp in October 2016, many remain displaced 
in northern France, without recourse to state 
support. While no official figures exist, local 
charities estimate that there are approximately 
400 displaced people in Calais and the 
surrounding area. 

Our research study collected data from 213 
respondents - some 53% of the estimated 
displaced individuals in the area. Respondents 
were identified on the streets of Calais, a safe 
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house in the town, two day centres in the area, 
and one informal camp. While the responses 
varied somewhat between those who sleep 
on the streets and those who had access to 
shelter in the camp or safe house, overall 
experiences were similar across the research 
locations – not least because respondents 
appeared to move between the different 
locations researched.

The research findings in this section relate to 
all 213 respondents - both adults and minors. 

92.5% of these respondents 
were males, and 7.5% were 
females. Respondents came 
from Eritrea (39.4%), Sudan 
(29.6%), Ethiopia (19.7%), 
Afghanistan (4.2%) and 
Pakistan (3.3%), as well as a 
small number from Egypt, 
Iraq, Iran and Palestine.  
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W h i c h  co u ntry  d o  yo u  th i n k  i s  b est  fo r  yo u?
A LL  R ES PO N D ENTS

A whole 72% of respondents had been in 
Europe for six months to more than two years. 
62.9% of respondents previously spent time 
living in the Calais camp before its demolition, 
and 37.5% said they had lived in Paris. Only 
1.9% were in France with a family member.

The vast majority (88.9%) are in the 
area because they wish to go to the UK. 
Respondents explained that a number of 
different factors were at play when identifying 
their preferred country to seek protection. 
40.4% had chosen their target country based 
on the belief that they have a better chance of 

h ow  lo n g  h av e  yo u  b een  i n  eu ro pe?
A LL  R ES PO N D ENTS

being granted asylum, 33.2% 
because they have family 
there, and 21.6% because 
they believe there are better 
educational opportunities. 
Further reasons are depicted 
in the graph on page 7. 
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Only 3.8% of respondents 
said they want to stay in 
France, while 8.1% do not 
know whether they want to 
stay. Meanwhile, 88%  
do not want to stay in the 

W h o  to ld  yo u  th at's  th e  b est  co u n try  fo r  yo u? 
A LL  R ES PO N D ENTS

W hy  d o  yo u  th i n k  th at's  th e  b est  co u ntry  fo r  yo u? 
A LL  R ES PO N D ENTS

country, including one 23-year old Eritrean 
woman who responded that she would  
“never, ever” consider remaining in France.  
The graph on the following page illustrates 
some of thereasons that respondents do not 
want to stay. 

Just 1.9% of respondents said they can go back 
to their country of origin, 3.9% do  
not know if they could, and 94.2% said they 
cannot return - largely for fear of persecution, 
war or other life-threatening problems. 

I have been to the UK before and I want to go back
I didn’t feel happy in any other country in Europe

I tried to get papers in other countries but was rejected
I think I can earn more money there

Other
My girlfriend / boyfriend is there

I think I can practice my religion more freely
I think there is less racism there
I think people are friendlier there

UK is my dream and I don’t want to give up
I have friends there

I can speak the language
I think I can get better education there

I have family there
I think I have a better chance to get papers
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Only 11.7% said they have 
access to information about 
their rights and possibilities 
to change their situation. A 
similar percentage, 11.8%, 
said they are able to access 
information about European 
immigration laws. 

*Respondents were asked to say in their own words why they did not wish to seek asylum in France. 
Their answers were recorded and subsequently categorised by RRE’s statistical analysis team and 
depicted in this graph.

W hy  d o  yo u  n ot  wa nt  to  s eek  asylu m  i n  Fra n c e? 
A LL  R ES PO N D ENTS
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Police violence appears to be endemic in the area. During  
the research study, RRE witnessed numerous instances of  
the authorities taking a heavy-handed approach against 
displaced people.

H av e  yo u  ex per i en c ed  a ny  fo r m  o f  
po li c e  v i o len c e? 
A LL  R ES PO N D ENTS

W h at  type(s)  o f  po li c e  v i o len c e?
A LL  R ES PO N D EN TS

89.2% of all respondents said they had experienced police 
violence during their time in Calais and the surrounding region. 
Of these, 84% had experienced tear gas, 52.7% other forms of 
physical violence, and 27.7% verbal abuse. 

"Th ey  b eat  m e  w ith  
a  bato n  a n d  to o k  

my  ph o n e"
Woman,  28,  Ethiopia
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There was a slightly higher incidence of police 
violence among respondents from Eritrea 
(93%), Ethiopia (83%) and Sudan (92%) than 
for respondents from Afghanistan (78%) and 
Pakistan (75%). This may be partially because 
the Eritrean, Ethiopian and Sudanese groups 
are more visible and present in and around 
Calais, while Afghans and Pakistanis tend to 
hide or travel back-and-forth to the (now-
defunct) camp in Dunkirk. 

When asked about police treatment in  
France, 1.9% said it was ‘very good’ and 1.9% 
‘good’, 14.8% described it as ‘OK’,  and 41.4% 
reported that it was ‘bad’ while 40% said it  
was ‘very bad’. A respondent asked: “Is there  
an option that is worse than very bad? I choose 
that option.”

H ow  wo u ld  yo u  d es c r i b e  th e  po li c e  tr eatm ent  
i n  Fra n c e?
A LL  R ES PO N D EN TS

"I  was  s leepi n g  w h en  
th ey  ca m e  ov er  a n d  b eat  
m e  w ith  th ei r  bato n.  Th i s  
h as  left  m e  w ith  i nj u r i es  

to  my  k n ees  w h i c h  m a d e  
it  pa i n fu l  to  wa lk."

Man,  21,  Eritrea

One respondent reported that his shoulder 
was dislocated by the police, while another 
explained that his fingers had been dislocated 
in a similar fashion on a separate occasion. 

A 22-year old Palestinian male explained that 
he had endured beatings by police. The police 
had also sprayed tear gas directly into his face, 
broken his glasses and injured one of his eyes.  

Women also face the same forms of police 
violence. A 27-year old Eritrean woman 
explained that she had been beaten by 
the police when she was trying to board a 
bus. A 22-year old Ethiopian woman also 
experienced police violence when she was 
trying to go to the UK, explaining, “they pushed 
me to the floor and beat me.”

A significant number of respondents reported 
separately that they had had their mobile 
phones taken by the police. In some of these 
instances, the police had thrown the items to 
the ground and stamped on them. 



One 24-year old woman was reportedly taken into detention 
by police while she was sitting on the grass, eating food 
provided by aid organisations operating in Calais. At the time of 
the study, she had been in detention for ten days, which meant 
that her underage female friend was now living alone on the 
streets of Calais. 

A Sudanese man explained that he was denied water or the 
right to go to the toilet for seven hours while in detention, 
despite suffering from stomach problems. Eventually he had 
to relieve himself inside the prison cell, which he found very 
humiliating. Similar treatment inside detention centres was 
cited by a number of other respondents. A young Afghan 
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O n e  S u da n es e  m a n  was  d en i ed  
th e  r i g ht  to  g o  to  th e  to i let  fo r  

s ev en  h o u rs  w h i lst  i n  d etenti o n.  
Ev en tua lly  h e  h a d  to  r eli ev e  

h i m s elf  i n s i d e  th e  pr i s o n  c ell.

man reported that he had been held in a French deportation 
centre for 45 days and then suddenly released. He explained: 
“I thought French police were good until I went into the detention 
centre. Now I think they are very racist”. 
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66.4% of these respondents described the violence as verbal 
abuse, while 56.3% of the same respondents had experienced 
physical violence. 

58.7% of respondents had experienced violence by citizens, 
which is a higher figure than in February 2016 when 49.2% of 
the Calais camp residents surveyed by RRE had experienced 
citizen violence.

H av e  yo u  ex per i en c ed  a ny  fo r m  o f  
c iti z en  v i o len c e?
A LL  R ES PO N D ENTS

W h at  type(s)  o f  c iti z en  v i o len c e?
A LL  R ES PO N D EN TS

"Th ey  a lways  s h o ut  rac i st  a b u s e  
w h i le  th ey  d r i v e  past.  Th i s  o n e  ti m e  

th ey  th r ew  s o m e  ex plo s i v e  stu ff  
at  m e.  A n oth er  ti m e th ey  th r ew  

ru b b i s h  o n  my  fac e  w h i c h  i s  r ea lly  
h o r r i b le  a n d  left  m e  wo n d er i n g  i f  
I  a m  i n  Eu ro pe  o r  s o m ew h er e  els e.  

Th i s  k i n d  o f  tr eatm ent  d i d n't  ev en  
h a ppen  to  m e  w h en  I  was  i n  Li bya,  a  

co u ntry  w h er e  th er e  i s  n o  law  a n d  
o r d er.  I  was n't  ex pecti n g  it  h er e. "

Man,  21,  Eritrea

A number of respondents 
separately reported that 
citizens of far-right groups 
(referred to by many 
respondents as “the fascists”) 
circulate in the Calais area and 
seize opportunities to attack 
individuals who are alone. 
One Afghan respondent 
explained: “It’s dangerous 
to be on your own, because 
fascists beat you up.” Another 
reported: “My friend was hit 
by a black car with loud music, 
hit from behind, he had his 
shoulder broken and then the 

driver escaped and no one 
mentioned anything.” Citizens 
are also known to follow 
refugees around with video 
cameras and flashlights. 

The highest incidence of 
citizen violence was found 
among respondents from 
Sudan (81% ), compared to 
the 58.7% average across all 
country groups. 

84.5% of respondents said 
they ‘don’t feel safe’ or ‘don’t 
feel safe at all’ in France. 



55.5% had experienced a 
health issue while in the Calais 
area. Of those, only 50% had 
received medical help.
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H ow  wo u ld  yo u  d es c r i b e  th e  h ea lth  i ss u e?
A LL  R ES PO N D ENTS

A  23-yea r  o ld  
S u da n es e  m a le  

was  attac k ed  w ith  
g lass  b ottles  by  a  

g ro u p  o f  c iti z en s,  
w h i c h  r es u lted  i n  

h i m  lo s i n g  h i s  s i g ht  
i n  h i s  left  eye.

49.1% believed their health 
issue had started because of 
violence or tear gas endured 
in France. For instance, a 
23-year old Sudanese man 
reported being attacked with 
glass bottles by a group of 
citizens, which resulted in a 
glass splinter being lodged  
in his eye. Volunteers 
who were supporting him 

explained the young man had been forced 
to wait for five weeks before having the glass 
removed from his eye by the French medical 
services. By this time his condition was no 
longer treatable and, as a result, he has been 
left blind in his left eye.

Meanwhile, 16.4% described their health 
condition as a mental health concern, such  
as depression and anxiety, rather than a 
physical ailment.





1 8 1 9

The situation in Calais 
and surrounding areas is 
particularly harmful for 
children. In the absence of 
official figures, local charities 
estimate that there were 
approximately 200 minors 
in the area at the time of 
the research. RRE surveyed 
86 of them, or 43% of the 
estimated total. 

The majority of children seen in and 
around Calais are boys, and our research 
sample consisted of 97.7% boys and 2.3% 
girls. Among the children, only 1.9% were 
accompanied by a family member, while  
the remaining 98.8% were unaccompanied.  
Some 30.6% of the children reported 
that they were now with ‘friends’ which, 
in this situation, tends to refer to other 
unaccompanied children or young adults  
they met at some stage of displacement. 

H ow  lo n g  h av e  yo u  b een  i n  Eu ro pe?
m i n o rs  o n ly



1 9

11.  Refugee Rights Europe (2017) ‘Life in the Streets’ <www.refugeerights.org.uk/reports/>

The average time children had spent in Europe 
was 7.85 months. A whole 19% had been 
in Europe for a year or longer, and still find 
themselves living in limbo and destitution. 
Meanwhile, the average time spent in France 
was 6.02 months.  7% had been in France for 
more than one year. 

More than half (56%) of the children 
previously resided in the Calais camp (often 
referred to as the Calais ‘Jungle’). When 
the camp was demolished, many of these 
children were taken to French government-
run accommodation centres, while others 
disappeared into destitution in the surrounding 
area. This indicates that the demolition of 
the camp last October fell short in providing 
these minors with effective protection and 
alternatives to improve their situation. 

Nearly half of the children (42%) said they 
have spent time living in Paris. This is alarming 
in light of Refugee Rights Europe’s research 
from January 2017 which showed that  a vast 
proportion of displaced people sleeping on the 
streets of Paris had experienced tear gas, and 
over a third had been subjected to other forms 
of police violence, while 9.1% had experienced 
citizen violence, and 53.2% were experiencing 
health problems.11 

Nearly a third (28.2%) of respondents had 
previously stayed in French government-
run accommodation centres for children, 
also known as CAOMIE (Centre d’accueil et 
d’orientation pour mineurs isolés étrangers, 
loosely translated as ‘Reception and 
orientation centre for unaccompanied foreign 
minors’). Upon the demolition of the Calais 
camp, these children were put on coaches 
and dispersed across France with minimal 
information and guidance. Many were under 
the impression that they would be given a 
chance to transfer to the UK through family 
reunification or under the ‘Dubs’ amendment. 
For the vast majority, this did not happen.

D i d  yo u  li v e  i n  th e  "J u n g le"  ca m p  b efo r e  it   
was  d estroyed?
m i n o rs  o n ly

H av e  yo u  li v ed  i n  Pa r i s?
m i n o rs  o n ly
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" Th ey  d i d n't  d o  a nyth i n g  
fo r  m e.  Th ey  sa i d  th ey  
w i ll  pro c ess  u s  to  th e  

U K  b ut  th ey  d i d n't  d o  
a nyth i n g  s o  I  left."

When asked why they had left the French 
accommodation centre, a number said they 
had been told by the French authorities that 
there was no way they would be able to reach 
the UK. A small number had been officially 
rejected by the UK Home Office. Importantly, 
many others reported that nothing was done 
by the French authorities to process their cases, 
so they decided to leave and take matters into 
own hands. One child explained: “They didn’t 
do anything for us, they didn’t tell us anything. I 
spent four months [in the accommodation centre] 
and I didn’t see any hope.”

Boy, 16, Eritrea

H av e  yo u  stayed  i n  a  Fr en c h  acco m m o dati o n  
c entr e?
m i n o rs  o n ly



"Th ey  sa i d  th ey   
[wo u ld]  pro c ess  o u r  

fa m i ly  r eu n i o n  b ut  o n ly  
to o k  1 0  peo ple  o ut  o f  5 0  
a n d  left  th e  r est  o f u s.   
I  d i d n't  h av e  a ny  o pti o n  

b ut  to  leav e  a fter."
Boy, 17, Eritrea
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Most of the children (89.3%) remain in the area because they 
wish to go to the UK. 

W h i c h  co u ntry  d o  yo u  th i n k  i s  b est  fo r  yo u?
m i n o rs  o n ly
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W hy  d o  yo u  th i n k  th at's  th e  b est  co u ntry  fo r  yo u?
m i n o rs  o n ly

W h o  to ld  yo u  th at's  th e  b est  co u n try  fo r  yo u?
m i n o rs  o n ly

I have been to the UK before and I want to go back

I didn’t feel happy in any other country in Europe

I tried to get papers in other countries but was rejected

I think I can earn more money there

Other

My girlfriend / boyfriend is there

I think I can practice my religion more freely

I think there is less racism there

I think people are friendlier there

UK is my dream and I don’t want to give up

I have friends there

I can speak the language

I think I can get better education there

I have family there

I think I have a better chance to get papers



N ea r ly  h a lf  o f  c h i ld r en  
r epo rted  th at  th ey  h av e  

fa m i ly  i n  Eu ro pe.

A whole 42.9% of children reported that they 
have family in Europe. These family members 
included siblings, aunts and uncles, cousins 
and parents.

24

D o  yo u  h av e  a ny  fa m i ly  m em b ers  
i n  Eu ro pe?
m i n o rs  o n ly

I f  yes,  w h i c h  fa m i ly  m em b ers?
m i n o rs  o n ly
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H av e  yo u  a ppli ed  fo r  th e  D u b li n  pro c ess  to  
j o i n  yo u r  fa m i ly  th er e?
m i n o rs  o n ly

When asked whether they had applied 
for family reunification under the Dublin 
Regulation, 77.8% said they had not yet been 
given this opportunity. 2.8% had applied and 
had their application refused, while 19.4% 
applied but had not received any further 
information about the result. 

Only 3.6% of children said they want to stay in 
France, while 8.3% didn’t know. A whole 88.1% 
said they do not want to stay in France. Those 
who said they would not want to stay in France 
cited a number of reasons as illustrated by the 
graph below.

W h er e  a r e  yo u r  fa m i ly  m em b ers?
m i n o rs  o n ly

V ery  few  sa i d  th ey  h av e  
acc ess  to  i n fo r m ati o n  

a b o ut  Eu ro pea n  
i m m i g rati o n  laws.

1.2% said they can go back to their  
country of origin, 3.6% didn’t know if they 
could, and 95.2% said they cannot return,  
for fear of persecution, war or other  
life-threatening problems. 

Only 16.9% said they have access to 
information about their rights and possibilities 
to change their situation. A similar percentage, 
4.8%, said they have access to information 
about European immigration laws. 
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W hy  d o  yo u  n ot  wa nt  to  s eek  asylu m  i n  Fra n c e?
m i n o rs  o n ly

*Respondents were asked to say in their own words why they did not wish to seek asylum in France. Their answers were recorded and 
subsequently categorised by RRE’s statistical analysis team and depicted in this graph.
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H av e  yo u  ex per i en c ed  a ny  fo r m  o f  
po li c e  v i o len c e?
m i n o rs  o n ly

W h at  type(s)  o f  po li c e  v i o len c e?
m i n o rs  o n ly

96.5% of minors had experienced police violence in the area. 
79% had experienced tear gas, 56.8% other forms of physical 
violence, and 21% verbal abuse by police.
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H ow  o ften  d o  yo u  c u r r ently  ex per i en c e  
tea r  gas  i n  Fra n c e?
m i n o rs  o n ly

In a recent development, police are reported 
to be using tasers to give refugees an electric 
shock. One 16-year old respondent from 
Eritrea reported that he had been tasered 
when the police found him in the port area. 
Another boy explained that he was about to be 
crushed by some wooden panels while hiding 
inside a truck, and therefore had to come out 
voluntarily. When he came out, the police gave 
him an electric shock. One 16-year old boy 
from Eritrea recalled: “They gave me an electric 
shock. It happened in Calais port because they 
were searching the area.” 

While a significant proportion of the police 
violence takes place when children try to go to 
the UK, there were also an alarming number 
of instances of unprovoked police violence. 
An Eritrean boy, aged 17, explained: “Once in 
the middle of the night they threw tear gas on us, 
while we were sleeping under the bridge. Another 
time in the middle of the night, two police officers 
chased me and beat me with a baton and kicked 
me.”  Similarly, a 17-year old Sudanese boy 
reported: “France police beat me in the middle 
night when I was alone.”

"[Th e  po li c e]  r eco g n i s e  
m e   by  my  h a i r  a n d  th ey  

a lways  co m e  a fter  m e.  
Th ey  b eat  m e  u p  a lm o st  

ev ery  day.  I  h av e  h a d  
tea r  gas  s prayed  o n  m e  

s ev era l  ti m es."
Boy, 17, Eritrea
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H av e  yo u  ev er  b een  to ld  by  po li c e  to  
m ov e  fro m  w h er e  yo u  w er e  s leepi n g?
m i n o rs  o n ly

H ow  wo u ld  yo u  d es c r i b e  th i s  i n c i d ent?
m i n o rs  o n ly

Indeed, 91.8% had been told by police to 
move from where they were sleeping. 76.6% 
described the incident as ‘violent’ and 55.1% 
said they ‘felt scared’ when it happened. Some 
84.6% of those affected were not provided 
with information about where they could 
sleep instead. One 16-year old Eritrean boy 
explained: “I was sleeping with some others in 
the woods when the police came and told us to 
get up and move. I did what they asked but they 
still hit me with their baton on my legs which left 
me in pain for a while. But I am feeling ok now.”

"I  was  o n th e roa d i n th e 
ev en i n g. Th ey w er e m a ny 
po li c e a n d th ey v er ba lly 

a b u s ed u s, h it u s w ith 
bato n s a n d s prayed tea r 

gas. It was j u st m e a n d a 
s i n g le fr i en d."

Boy, 16, Sudan
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"Th e  n ati o n a l  po li c e  ra n  
a fter  m e  a n d  fo u g ht  

m e,  b eat  m e  by  sti c k  a n d  
s prayed  m e  w ith  tea r  gas  
o n  my  fac e.  I  d i d n't  ex pect  

th at  to  h a ppen  i n   
a  co u n try  li k e  Fra n c e."

H ow  d i d  yo u  feel  w h en  it  o cc u r r ed?
m i n o rs  o n ly

An Eritrean teenage boy explained how he 
used to have a paper that proved that he was 
under 18, but the police ripped it and detained 
him for more than 12 hours without letting him 
go to the bathroom. After that he was allegedly 
beaten by the police, before being released 
with an injured knee.

75.3% of children had been arrested or 
detained in the area. 

Boy, 14, Ethiopia
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"Th ey  b eat  m e  h a r d  a n d  fi n a lly   
th ey  to o k  my  s m a rt  ph o n e."

H av e  yo u  ex per i en c ed  a ny  fo r m  o f  
c iti z en  v i o len c e?
m i n o rs  o n ly

W h at  type(s)  o f  c iti z en  v i o len c e?
m i n o rs  o n ly

A whole 56% of children had experienced violence by citizens, 
of which 62.2% had experienced verbal abuse, and 51.1% 
physical violence.  

Several respondents reported being chased 
by cars or motorbikes. Some had glass bottles 
thrown at them from the vehicles, while others 
were hit by the cars and sustained serious 
injuries. Verbal abuse was commonplace, often 
in combination with physically violent acts. 
One 17-year old Eritrean boy explained:  
“They came and chased us away and threw 
bottles at us. We can tell they are saying bad 
things about us although we don’t speak the 
language. It’s obvious.” Another Eritrean 17-year 
old reported separately: “The racists were riding 
on bicycles and smacked someone across the 
head with a bottle. They cover their faces.”

One Sudanese teenager had been attacked 
by a group of citizens beside the Lidl 

Boy, 14, Eritrea

supermarket in Calais. He reported being 
beaten and stabbed with a broken glass bottle, 
before eventually managing to escape. RRE’s 
researchers saw the injuries to his leg and 
noted that his jeans were cut severely by the 
glass bottle. 

Several children also reported the use of 
pepper spray and firecrackers by citizens to 
intimidate and scare them. A 16-year old boy 
from Ethiopia said: “I’ve been abused by  
racists and nationalists who used some kind  
of gas and firecrackers.” 

It was also reported that unidentified citizens 
occasionally turn up unannounced to food 
distribution points and speak to the children. 

One evening, while the 
research team was present, 
an adult man drove off with 
one of the young boys in his 
car. None of the aid groups 
operating in the area knew 
this man and could see no 
reason why he would drive off 
with the child. The incident 
was reported to the police 
due to suspicions of sexual 
child abuse. 



"O n  th e  roa d  th ey  
co n sta ntly  try  to  ru n  
m e  ov er.  Th ey  pu ll  th e  

m i d d le  fi n g er  o n  m e."
Boy, 14, Ethiopia
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H ow  wo u ld  yo u  d es c r i b e  th e  h ea lth  i ss u e?
m i n o rs  o n ly

85.9% of children said they 
‘don’t feel safe’ or ‘don’t feel 
safe at all’ in and around the 
Calais area.

Meanwhile, 63.1% had 
experienced health problems 
in France, and only 52.8%  
of those had received  
medical assistance.

More than half (50.9%) 
thought the health issue had 
emerged due to violence or 
tear gas, while 18.9% said they 
were experiencing mental 
health issues rather than 
physical ailments. 
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Six months after the 
demolition of the Calais camp, 
it’s clear that many problems 
remain unsolved.

These research findings shine 
a light on the extent of the 
child protection failure taking 
place in the Calais area. A 
large proportion of refugee 
children living in the region 
are unaccompanied, and 
many of them have  
been in France for six months 
or longer. During this time, the 

majority have suffered from police violence, 
including tear gas and beatings. The lack of 
safety combined with an absence of recourse 
to information, advice and support, is striking. 

A large number of respondents reported that 
they have family in the UK, suggesting they 
may be eligible for reunification under the 
Dublin Regulation. However, many have been 
denied the chance to join their family under 
this legal mechanism, some are still awaiting 
the outcome, while others have not yet had 
the chance to apply. It is also clear that many 
vulnerable children on the streets of Calais 
should be granted protection in the UK under 

the ‘Dubs’ scheme, and this calls for decisive 
action by the British government. 

Meanwhile, there is an urgent need to provide 
more humane standards on French soil. The 
current state approach of police brutality 
and intimidation does little to resolve the 
unsustainable situation that continues to 
unfold in and around Calais.

In sum, British and French governments have 
an urgent role to play in the development of 
this humanitarian crisis, six months on from 
the demolition of the camp.
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